

人物專訪

文圖 | 楊藍

地盡其利，物盡其用 廢墟也能變身渡假村

——台東縣農會總幹事賴文俊

商學出身的背景，使賴文俊接掌台東縣農會後，注入企業化經營理念，改造傳統的農會體質，新與舊交織出另類卻和諧的樂章。在「人盡其才，地盡其利，物盡其用，貨暢其流」的發展主軸下，他提供員工訓練機會，累積農會能量、厚實農會基礎；不畏壓力，收回數十筆被佔用的土地、房舍，或是出租或是開發，創造億元以上的收益；創造「山海經脈」品牌行銷「無污染」產品，並首創在機場設立據點，販售地方農特產品及手工藝品，開拓農產品銷售管道。他的專業與堅持，建立了「台東縣農會」的金字招牌。

當代經營策略大師麥克·波特（Michael E. Porter）倡導「優勢競爭」，強調差異化及創新才能擁有競爭力。台東縣農會總幹事賴文俊服膺這項理



在航空站設立分店販賣農特產品，為全台第一家



東遊季一年營業額高達8000多萬元，儼然成為農會的明日之星

念，隨時「盤點」本身的資源，並找出核心資源，而所謂的核心資源必須差異化，意即產品必須與眾不同，至於「台東的核心資源是什麼？」，「沒有污染的環境所生產的農產品，就是台東的競爭力」。

角逐總幹事・歷練中萌芽

進入農會前，賴文俊曾在銀行、保險公司及貿易公司任職，民國69年考上農會企劃專員，先後擔任推廣專員、輔導課長等職務，期間，台東縣農會成立第一家生鮮超市，由於農會經營超市的經驗不足，外界並不看好，當時擔任供銷部主任的賴文俊，於是到北部超市學習，在兩年內建立完善的管理制度。

銀行保險科系畢業的他，因處理帳務的長才而調至會計課，果然不負期望，積極革新會計制

度，整合原本分崩離析、見樹不見林的作業流程，讓作業者可以自行掌控流程，做起事來更有成就感。當時農會在人事、財務管理方面存有許多問題，亟需管理人才領導解決，對管理頗有心得的賴文俊，在心中埋下角逐農會總幹事的種子。

賴文俊隨後調任運輸部主任，當時運輸部已連續虧損4年，賴文俊致力克服造成虧損的原因，第一年即轉虧為盈，不過前總幹事卻認為是「自然成長」，間接抹煞了他的努力，自此，賴文俊心中競選總幹事的種子開始萌芽。「如果有一天成為總幹事，一定可以將農會經營得更好。」，賴文俊回想，如果當初沒有這樣的刺激與豪情壯志，如今也不會有所成就。



賴文俊創造「山海經脈」品牌，以健康、自然、養生為訴求

改造觀念・建立團隊願景

民國86年，賴文俊競選總幹事勝出，面對自己即將啟動的改革工作，他首先著手凝聚農會員工的共識。他認為，「觀念改了，行動就會改」，於是舉辦「共識營」，希望將農會改造為學習型組織，建立團隊願景，並以國父遺教「人盡其才，地盡

其利，物盡其用，貨暢其流」為發展主軸，規劃農會未來的藍圖。

在人盡其才方面，賴文俊希望每位員工均適才適任，在專長領域及職務上有所發揮，因此他特別重視人員訓練，不但舉辦多場員工教育訓練課程，甚至自掏腰包先接受完整的卡內基訓練，再重金將



東遊季露營區景色宜人，提供遊客更親近自然的選擇

卡內基訓練引進台東縣農會。

除了「共識營」外，他並為單位中非正式組織的意見領袖舉辦兩天一夜的「種子營」，再針對幹部舉辦三天兩夜的「策略營」，共花費兩百多萬，如此大手筆讓許多農會老員工咋舌，質疑新任總幹事這種「無形」的投資是否值得，然而賴文俊用一張張成績單證明，在教育訓練的助力下，不但凝聚了員工共識，也明瞭他為農會未來所規劃的藍圖，從此賴文俊辛苦打拼的路上，不再孤單。

開辦讀書會・蓄積高能量

賴文俊並開辦讀書會，他的第一張書單是奇美企業董事長許文龍的「觀念」，在例行性會議中，利用時間提出討論，一方面彼此分享進修的心得，一方面也藉此與幹部溝通經營理念。幾年下來，賴文俊不帶霸氣與充分授權的管理風格，使農會各個部門都能獨當一面。而為追求個人與農會更高層次的成長，他並利用週休二日假期攻讀屏東科技大學農業企業管理研究所。

目前員工的教育訓練已成常態，除派遣幹部至中小企業接受企業管理訓練，也邀請企管專家前來演講。「在工作中，總有遭遇瓶頸或感到不足的時候，將影響團隊的競爭力，因此不

斷為員工提供訓練機會是必要的，而這也是累積農會能量的方式」，一點一滴地蓄積能量，賴文俊為農會的未來奠定厚實的基礎。

地盡其利・收回被佔土地

過去，農會閒置與被佔用的土地頗多，造成資源浪費。為宣示收回被佔用土地的決心，賴文俊一上任即選擇最棘手的案件展開解決。通常當他與對方商談過後，如果仍然無法收回，則移交法院，對方明瞭他的決心後，就會知難而退，最後成功收回數十筆被佔用的土

地、房舍，再以包底抽成方式租給麥當勞、三商等企業，此舉不但帶動當地商圈的形成，讓台東縣農會在地方發展上扮演舉足輕重的角色，且地產租金收入每年達兩千多萬元。

賴文俊並將閒置土地充分運用，如「東遊季」現址即利用廢棄的知本神農山莊改建而成。在地盡其利後，農會的資金增加，相對的也奠定服務農民的基礎。賴文俊認為，「農會的使

命是為農民謀求福祉，如果農會本身不健全、穩固，奢談服務農民」，雖然在收回被佔用土地的過程中，他所受到的壓力與威脅，甚至恐嚇可想而知，但他只



賴文俊打造一個讓遊客徜徉大自然的渡假村

以「無欲則剛」四字輕描淡寫帶過，學佛30餘年的他，自問俯仰無愧，爲了農會的發展與農民的福祉，他必須堅持下去。

找核心資源・創優勢 競爭

儘管已擔任7、8年總幹事，但節儉的賴文俊仍然開著前任總幹事的老爺車，雖然修了又修，「還能開嘛！」，將愛物、惜福的美德發揮得淋漓盡致，也常叮嚀員工「任何事謀定而後動，就可減少不必要的支出」，即使是一張影印紙，也一定雙面使用後才回收。

賴文俊的碩士論文爲「核心資源與競爭力的關係」，對於當代經營策略大師麥克·波特（Michael E. Porter）所倡導的「優勢競爭」頗有心得。賴文俊認爲，應隨時「盤點」自身的資源，並找出核心資



賴文俊找出農會的核心資源，全方位提升團隊的競爭力

源，而所謂的核心資源必須差異化，意即產品必須與眾不同，「台東的核心資源是什麼？」，「沒有污染的環境所生產的農產品，就是台東的競爭力」。

爲行銷這樣的的理念，他將台東縣內符合保健概念的農產品整合爲「山海經脈」系列產品，經過品質審核、協助加工，輔導農民提升衛生、包裝水準，並開拓銷售管道，例如在機場及火車站設立農產品採集館，尤其由農會經營、在機場設立「東遊季禮品採集館」，販售台東的農特產品及手工

藝品，建立農民直接銷售農產品的管道與據點，爲全台首創。

豬舍變身・溫泉SPA亮相

「東遊季」則是賴文俊致力推展的休閒農業版圖。利用已廢棄的豬舍改建成兼具住宿，餐飲、溫泉SPA、藥草園區等功能的「東遊季」溫泉渡假村。以不到一億元的資金，建立連五星級飯店都刮目相看的渡假村，目前一年營業額高達8,000多萬元，成績傲人，儼然成爲農會的明日之星。

「東遊季」位於知本



將收回的土地、房舍出租，帶動當地商圈發展

溫泉風景區內，擁有得天獨厚的溫泉資源，在日式湯屋中，寬敞卻隱密的泡湯環境與住宿空間，讓遊客疲憊的身心溶化於蒸騰的水霧中，轉化為溢滿禪意的水流聲與窗外的鳥叫蟲鳴；而露天的溫泉SPA與游泳池，則一反湯屋的含蓄，如赤子般呈現在大片土耳其藍的天幕下，以滿眼高聳入雲的綠為屏障，禁止攜帶憂鬱入場；而在枝枒掩映處，則有露營區及休憩庭院，體驗大自然的SPA之旅。

在「東遊季」溫泉渡假村興建初期，由於資金窘迫，除了政府補助外，賴文俊全力爭取台東縣農會活動中心8,000萬元的建設經費，卻因九二一地震突如其来，經費頓減為800多萬元，必須增加自有資金部分，除陸續收回被佔用的土地並出租外，其餘凌亂而無法使



全新完工的日式湯屋提供寬敞而隱密的泡湯環境

用的土地，經整理後標售取得資金，挹注「東遊季」的建設。

行到水窮處・坐看雲起時

在攻讀碩士過程中，賴文俊對研究策略管理非常用心。他認為，方向很重要，若方向錯誤，則全盤皆輸，若再回頭，已浪費許多時間與金錢，因此在決策過程中，與理監事溝通理念成為重要課題。例如當初對「東遊季」的定位即有不同意見，部分理監事傾向經營為遊樂園，但經分析核心競爭力後，賴文俊堅持建設成為遊客可以徜徉在大自然的懷抱、享受靜謐氛圍與完全放鬆的渡假村，才是最適合台東的發展模式。賴文俊以誠懇的態度與作為建立起理監事的信任，讓許多理念相左的窘境，迎刃而解。

行到水窮處，賴文俊總是說「一定還有別的方法！」，他以不屈不撓的毅力，將台東縣農會遺失的拼圖一塊塊的找回、拼貼，並重新彩繪已褪色的色彩。 



日式湯屋除了泡湯外，也提供優質的住宿服務